

◆观察

家乡的秋

黄冈市实验中学七年级2203班 袁嘉灿

清晨,我背起书包,推开家门,一股凉风扑面而来。啊,秋天到了,真是天凉好个秋!

我的家乡是湘西南古城——武冈。家乡的秋天是美丽的,每年深秋,王城公园的银杏林便披着黄色的外衣,远远望去,就像是一团团金灿灿的祥云。微风拂过,银杏树便挥舞着那金色的小扇子,沙沙作响。一场秋雨过后,凉风习习,几把小金扇翩然而下,令人不禁想起一首古诗:“窗外一帘秋雨,人闲落满清风。忽觉簌簌扑衣,却是几蝶银杏。”当你低头拣“扇”时,不想惊飞几只黄蝴蝶来。它们在空中飞舞,动作是那么轻盈,仿佛一群小天使,瞬即便飞到了古香古色的宣风楼上去了。放眼望去,一段高大坚

实的青石古城墙蜿蜒在城中,像条巨龙延伸到远方,把人的思绪带入到遥远的历史里。

家乡的秋天是多彩的。秋高气爽,深邃的天空是湛蓝色,让人联想到辽阔无边的大海。蓝天下,云山是黛青色的,青色中还点缀着不少的红点,那是“霜叶红于二月花”的枫树。枫树积蓄了大半年的营养,终于在秋天里绽放出一年最绚丽的色彩。还有那公园里的菊花呀,更是像赶趟儿一样,个个戴上黄、红、粉、绿、白等各色小帽,五彩缤纷,争相比美。

家乡的秋天更是令人快乐的。云山脚下的橘园,碧海中藏着无数金黄的小灯笼,迷人的橘香令人垂涎欲滴;赧水河畔的柿

子成熟了,光秃秃的枝杆上挂满了橙红的小灯笼,是那么亮丽、耀眼。看,正有一个小顽童举着长长的竹篙,踮起脚尖,想要敲下最大最红的那个红柿,树下还有几个女孩撑开大伞候着……河岸两边的稻田金灿灿的,像铺上了一层绒绒的金毯,在夕阳下闪闪发光。远处响起了轰隆隆的机器声,那是收割机在收获秋天的喜悦。这不,河边的这棵翠绿的石榴树上,有几个石榴躲在绿叶下,咧开嘴,露出了几十粒红玉似的牙齿,在偷偷地笑呢……

我爱武冈的秋天,因为她是美丽、多彩和令人愉快的。

(指导老师:李微贵)

◆成长

这,才是青春

邵阳县五峰铺镇青云中学 莫泽宇

青春像一杯没放糖的咖啡,初尝,苦味浓烈,让人难以下咽;细品,却有一种独特的幽香。

那年暑假,跆拳道培训班举行了一次长跑比赛,路线是从学校跑到金江湖大坝,路程大约五千米。金江湖谁没去过?我当然也不例外。但是以往都是坐车去的,跑步去还是头一次,这让我感到很刺激、很兴奋。没想到的是,这次长跑却让我受益匪浅。

那天,大家早早地就去集合,一个个笑得像盛开的喇叭花。老师宣布比赛规则后,比赛的序幕正式拉开了。有的人如离弦的箭一般飞出,有的人像平时走路一样慢悠悠的,而我找了几个朋友,轻快地慢跑着。跑长跑的运动员不都是这样吗?

炎炎烈日之下,我们身穿白色的道服,显得格外醒目。上午的阳光如鞭子般打在我们身上,似乎能听到啪啪的响声。不一会儿,巨大的汗珠就从我们的额头上蹦了出来,汇成一条小溪流下来。我的步伐变得格外沉重而缓慢,呼吸也开始变得急促,脸像烧红的烙铁。慢慢地,原先和我一起的朋友渐渐消失在前方的道路中,孤独和

无助环绕着我,一股疲惫和劳累感涌上心头,我干脆放慢了脚步。

微风吹来,呼呼地拂过耳边,地上的草随风摇曳,好像是在为我打气。一阵凉爽袭遍全身,我深吸一口气,抹去额头上的汗珠,决定重振旗鼓。不拼一把,怎么知道自己行不行?我的双脚再一次奔跑起来,即使双腿好像灌了沉重的铅,快失去知觉一样,每一步都有些颤抖,但这次我绝不会停下。不知不觉间,我的手臂加快了挥动的频率,脚步同时也越来越快。“坚持就是胜利”,我默默地为自己加油。

慢慢地,我超过了一个、两个、五个……

最后一段柏油马路已经出现在我眼前,我的眼睛有点模糊,观众的加油声此起彼伏。十米、五米、三米……我像一头豹子冲向目标,终于到达了终点!双脚一软,我像一团稀泥倒在地上。爸爸把我从地上搀扶起来,我突然发现,今天的金江湖格外美!

如果你问我,青春是什么样子?我不知道。但我知道,奋斗的青春最美丽。

(指导老师:李云娥 张伶俐)

◆青春

难言的解释

武冈市展辉学校羽丰文学社 杨荣博

初一那年,我做过一件愚蠢的事。

那天,到了饭点。爱美的我捣鼓了一上午的“浓眉”,正准备先去清洗再去吃饭的时候,不料被好友们簇拥着挤去了食堂。我难为地向她们挤弄着眼睛,示意我的父亲会来送饭。她们其中一个说着:“没关系,反正你化了那么久,不就是为了这一刻的‘亮相’吗?而且你爸绝对看不出。”另外的人,则说一些花里胡哨赞扬我这眉毛的话。我心里痒痒的,被吹捧得高兴极了,好似我就是待会儿要去走红毯的嘉宾一般。万众凝聚的目光,让我心中有种说不出的快感。这些快感已然让我忘记还在食堂焦急等待的父亲。

到了食堂的一楼,我看见了一个熟悉的身影,他提着橙黄色的饭盒,四处张望着。我仔细打量着他,发现他头发中掺杂着长短不一的白发,深邃的眼睛边布满了密密的皱纹,身着一件普通的墨绿夹克,长裤上还残留着从厂子里带来的灰。我一眼便认出来,是父亲。他焦急地张望着。我正想像往常一样奔向他,然后开心地接过饭盒。脚刚踏出几步,却胆怯地后退了,我想起我那浓眉,它让我无法靠近我的父亲。我慢慢向后移动着,企图混入人群,逃出父亲的视野。我“逃”上了食堂二楼。或许是父女连心,父亲早已在人群中认出我来,他跟随我上了二楼。

父亲傻傻地站在食堂二楼的楼梯口看着我。我也望着他,脚却不由自主地后退,我害怕,害怕接下来会发生的一切。他或许会在大庭广众之下将我狠狠地痛骂,又或许会对我失望透顶,我的

心跳得剧烈。正想着,父亲却恍惚了。他站在那儿,神情变得黯淡了。他低着头,看着自己一身的老土装束,渐渐红了眼圈。父亲的耳根由下及上变得通红,嘴唇颤抖着,他……转身走了。

晚上,我回到家,偷瞄着沙发上坐着的父亲,我不知道该说些什么或者是该怎么解释。我静静走到我房间的门框边时,转过头看着他。空气在那一刻凝固了一般,时间仿佛静止。只有不知哪处的水龙头没关紧,声响一滴一滴紧密地传来,哦,不是我的心跳。我还是忍不住开了口:“爸,今天我……”“没事。”父亲没等我说完,插话说,“你睡觉吧。”我的脸瞬间变得通红,火辣辣地烫。

这件事似乎就这样拉上了帷幕,只是父亲再没来学校送过饭。

一年过去,为了供我上学,父亲南下广东打工了。我再想同父亲讲话,只能靠一部手机与一台座机。

“爸,听妈说你冒了风寒,需要我来看你不?”

“不用。我没事。挺远的,不方便。”

“那你多注意身体,把饭吃好,觉睡好。”

……

挂了电话,我心底还是掀起一阵风浪,波涛汹涌。没事吗?以前父亲也这么说过。

两年过去了,我仍是没有解释,我不知道该如何开口,向父亲说明这一切的一切。从此,这颗心魔种在我的心底,一年又一年。抑或许父亲早已淡忘。但是现在,我仍然要把它写出来,我也希望父亲能看见。这样,多少能洗刷一点我心底的内疚和悔恨了。

(指导老师:林日新 周青)



青少年文艺

QINGSHAONIANWENYI

仙境通道

罗哲明 摄

◆心声

心潮

湘中幼儿师范高等专科学校希望文学社 肖妍妍

我不止一次回忆那场景,我疯了似的,怎么都不愿相信初中三年就过去了,我好想真的好想再经历一次那坎坷的三年。放下了小学六年,我又该如何放下那初中三年?那么多故事那么多回忆我真的走不出去,听着初中广播站经常播放的音乐,好想回去,越来越接受不了我已经毕业的事实。躲在床上紧闭窗帘和我的眼泪诉说着,想着现在的一切……

从走进新学校的那一刻起,我每天的心情都莫名地低落。放假的时候和初中同学出去玩,他们都说我变了。我知道我不再是他们记忆里的那个吵架技术一流的“王牌”,不再是那个爱啃胡萝卜的“刀削

面”,也不再是那个搞笑神经的“肖打把”。也许我再也做不回初中的“肖老表”了,什么“老肖”“眼药水”“消炎药”那些稀奇古怪的外号所具有的特质在我身上都不存在了。现在,同学说我不太说话了。不是我不爱说话,只是我不知道说什么,好多观念都不一样,没有共同的话题,只能微笑着掩饰尴尬,随即而来的是寂寞的尴尬。

每次走过学校的爱莲湖,看着不怎么清澈的湖水,心里就会一阵发抖。从小就害怕超过膝盖深的水,而现在每天都要看着这又黄又绿还反光的湖水好像下一秒就要窒息了,也好像水里伸出了一只手紧紧拽着我,越拽越深。心里想着也许我快死

了吧,再也回不到干燥的陆地了。我连笑都不对劲了,看到同学不想打招呼。可是看着对方离我越来越远,还是挤出个微笑说一声“哈喽”。每天都要裹好人皮,做着畏畏缩缩的我,真是受够了。

回忆总是让我发呆哭泣,让我放不下过去接受不了当下,让我不愿参加任何活动。被辅导员批评,心里也只是想:“骂我没心没肺也好,骂我白眼狼也好,骂我没有家教不懂礼貌也好,我不在乎。”

越想越郁闷。好想回去初中再看一次草坪,再吹一次傍晚的风,再为初中学校尽一份自己的力量……那所初中也的确不是那么好,但在那里我愿意暴露我的本性,开开心心地犯傻。再美好也只是回忆了,从回忆中醒来还是要面对现实的啊,还得在这个我不太喜欢的地方好好生存。

也许我该找一个晴天回初中好好走走,散散这一颗满是回忆的心……

(指导老师:孙俊)

我跑完第二圈时,太阳已经没那么害羞了,她轻轻地拨开云层,同时洒了点金粉,在粉色的云霞里镶了几道金边。当我跑完第三圈时,她在梦幻般的朝霞中犹抱琵琶半遮面,探出了半个通红的脸庞,打量着这群勤奋的学子们。当我跑完第四圈时,身上便觉得暖和起来了,原来晨光悄悄地爬上了我的脸庞。这时的太阳已经急不可待地从朝霞的怀抱中腾跳了出来,向人们展示着她的全貌。

天完全亮了,一缕缕晨光洒满校园,洒进教室里,洒在课桌上,洒在了学子的心中;伴着清风,伴着鸟鸣,也伴着琅琅的读书声。在晨光照耀下,万物都像是镀了金一样,闪烁着耀眼的光芒,仿佛在告诉人们,一日之计在于晨,只有早起的鸟儿才有虫吃,只有早起的人儿才能看到美丽的风景,只有付出才有回报呀!我觉得我们更应该珍惜时间,努力学习。

(指导老师:陈格格 肖映元)

◆感悟

一日之计在于晨

城步第三民族中学288班 陈艺灿

清晨,我在闹钟的催促中起床。我走出家门时,天空是灰白的,月亮挂在天边,太阳还不知所踪。路上静静的,偶有一两个背着书包的学子匆匆走过。没过多久,我的好朋友就跟我会合了。我俩一路上说说笑笑,很快便来到了学校。

当我走进教室时,天有点蒙蒙亮了。我赶紧穿上跳绳,走向操场。此时的天空呈现出鱼肚的颜色,几朵染上了淡淡红晕的云点缀其间。

来到操场后,我和朋友马上进行蛙跳训练。我俩像是在比赛似的,都争先恐后地跳

向终点,中途谁也不服输。正当我沉浸在晨练的愉悦中时,忽然听见同学中发出一声惊叹:“哇,你们快看,天空好美呀!”我不由得抬头望去,原来,天空在不知不觉中为云朵点上了红妆,把一大片云层都染成了浪漫的玫瑰色,如同一片淡粉色的海洋,荡漾着旖旎的色彩。噢,太阳又在哪里呢?仔细一瞧,这时的太阳正安安静静地藏在一片红纱之中,宛如一个害羞的小姑娘,只微微露出一点亮光,真叫人猜不透呢。

时间总是过得很快,当我跑步时,我觉得每跑一圈天空就会有明显的变化。你瞧,当